13. változat
І. Feladatok egy helyes megoldással.
1. Jelöld meg, melyik térképvetület torzítja legkevésbé a területet a térképen:
[image: image1.jpg]


А.
Területtartó
Б.
Szerkesztett
В.
Szögtartó
Г.
Henger
2. Határozd meg a térkép méretarányát, ha ismert, hogy rajta 10 cm a terepen 1000 km-nek felel meg:[image: image2.png]



А.
1 : 100
Б.
1 : 10 000 000
В.
1 : 1 000 000
Г.
1 : 10 000
3. Válaszd ki a helyes meghatározását a „folyó esése” fogalomnak:
[image: image3.png]


А.
Az a vízmennyiség, amely a folyómederben meghatározott idő alatt halad át
Б.
A folyó lejtésének aránya a hosszához
В.
A folyó eredetének abszolút magassága és a folyótorkolat közötti vízszintkülönbség
Г.
A vízválasztó abszolút magassága és a folyómeder közötti vízszintkülönbség
4. Válaszd ki az állítást, amely megfelel a mágneses elhajlás fogalmának:
[image: image4.png]


А.
A fokhálózat vertikális vonalainak (délköreinek) iránya és a választott objektum iránya által bezárt szög
Б.
A mágneses délkör északi iránya és a választott objektum iránya által bezárt szög
В.
A valós és a mágneses délkörök közötti szög
Г.
A földrajzi délkör északi iránya és a választott objektum iránya által bezárt szög
5. Határozd meg a légnyomást a Hoverla csúcsán, ha 183 m magasságon a légnyomás 720 Hgmm:
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А.
908 Hgmm
Б.
662 Hgmm
В.
704 Hgmm
Г.
532 Hgmm
6. Jelöld meg azt a régiót Ukrajnában, amelyre az összes tengeri teherrakodás kb. 80%-a jut:
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А.
Mikolajiv megye
Б.
Herszon megye
В.
Odessza megye
Г.
Krím AK
7. Nevezd meg azt a mutatót, amely jellemzi a termelés gazdaságosságát:
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А.
Bruttó nemzeti össztermék
Б.
Önköltség
В.
Bruttó belső össztermék
Г.
Szakosodás
8. [image: image8.png]


Határozd meg Ukrajna szélső pontjának nevét,
amely a térképen nyíllal van jelölve:
[image: image9.png]


А.
Szarics-fok
Б.
Cservona Zirka
В.
Hremjacs
Г.
Salamon (Csap mellett)
9. Válaszd ki azt a könnyűipari ágazatot, amelynek központjai a Polisszján összpontosulnak:
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А.
Len
Б.
Gyapjú
В.
Gyapot
Г.
Kender-juta
10. Nevezd meg, mely tényező hátráltatja Ukrajnában az energetika fejlődését:
[image: image11.png]


А.
Közlekedés
Б. Ásványi erőforrás
В.
Fogyasztó
Г.
Ökológia
11. Válaszd ki, mely állítás jellemzi Ukrajnában a legjobban a falusi lakosságot:[image: image12.png]



А. A falusi lakosság legmagasabb népsűrűsége a Polisszjára jellemző
Б.
Az ország lakosságának kb. 50%-a falvakban él
В.
Az ország déli részén többségben vannak a kis létszámú falvak
Г.
A falusi lakosság átlagéletkora meghaladja az 50 évet
12. Nevezd meg a dízelmozdony-gyártás központját Ukrajnában:[image: image13.png]



А.
Sztahanov
Б.
Kijev
В.
Mariupol
[image: image14.png]


Г.
Luhanszk
13. Jelöld meg azt a tavat, amely gleccser eredetű:[image: image15.png]



А.
Donuzlav
Б.
Szinevéri
В.
Szvityaz
Г.
Brebeneszkul
14. Határozd meg azt a folyót, amelyre a nyíl mutat a térképen:
[image: image16.png]


А.
Déli-Bug
Б.
Dnyeszter
В.
Inhulec
Г.
Prut
15. Nevezd meg azt a népességi kategóriát, amely nem tartozik a munkaerőforrásokhoz:
[image: image17.png]


А.
Dolgozó nyugdíjasok
Б.
Férfiak16-tól 59 évig
В.
Nők 16-tól 54 évig
Г.
Fiatalkorúak 14-től 16 évig
16. Nevezd meg a fő tényezőt, amely kihatott a Donyeci vaskohászati régió kialakulására:
[image: image18.png]


А.
Kedvező gazdaságföldrajzi fekvés
Б.
Olcsó munkaerő
В.
Nyersanyagbázis
Г.
Olcsó villamos energia
17. Válaszd ki a felsorolásból a nem érces ásványi kincsek csoportját:
А. Kvarcit, arany, földgáz, márga
[image: image19.png]


Б.
Bauxit, kőolaj, ozokerit, kén
В.
Apatit, kősó, polimetálok, kén
Г.
Grafit, foszforit, tőzeg, dolomit
18. Jelöld meg azokat régiókat, amelyeken keresztülhúzódnak a fő vízválasztói a Balti-, a Fekete- és az Azovi-tenger folyóinak:
[image: image20.png]


А.
Vinnyica és Hmelnyickij megyék
Б.
Lviv és Kárpátaljai megyék
В.
Rivne és Zsitomir megyék
Г.
Lviv és Volinny megyék
19. Válaszd ki a megyék azon csoportját, melyekben a legalacsonyabb a népsűrűség:
[image: image21.png]


А. Mikolasjiv, Herszon, Kirovohrád.
Б.
Csernyihiv, Zsitomir, Szumi.
В.
Rivne, Voliny, Zsitomir.
Г.
Csernyihiv, Herszon, Mikolajiv.
20. Válaszd ki a megyék azon csoportját, melyekben a barnaszén kitermelésének legfőbb központjai találhatók:
[image: image22.png]


А.
Kirovohrád, Cserkaszi
Б. Zsitomir, Vinnyica
В.
Kirovohrád, Zaporizzsja
Г.
Kijev, Zsitomir
II. Feladatok megfelelő párosításra:
[image: image23.png]


A 21–25. feladatoknál mindegyik számmal jelölt feladathoz egy betűvel jelzett helyes válasz tartozik. A helyes párosítás-válaszokat jelöljétek a feladatok melletti táblázatokban. 
21. Párosítsd a domborzattípusokat a domborzatformákkal:
1.
Víz-gleccseri
А.
Homokvonulat
2.
Szuffóziós
Б.
Szandrok
3.
Eolikus
В.
Folyóvölgyek
4.
Vízeróziós
Г.
Mélyedések

Д.
Kueszták
22. Határozd meg, hogy mely történelmi-földrajzi területekhez tartoznak egészben vagy részben a jelenlegi ukrajnai közigazgatási megyék.
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1.
Galícia
2.
Középső Dnyepermellék
3.
Tavria
4.
Szloboda
А.
Cserkaszi, Poltava megye
Б.
Lviv, Ivano-Frankivszk megye
В.
Harkiv, Luhanszk megye
Г.
Herszon megye, Krími AK
Д.
Hmelnickij, Vinnyica megye
23. Párosítsd a közlekedési eszközöket a termelésük központjaival:
[image: image25.png]A B BT A




1.
Személygépkocsi
2.
Tengeri hajó
3.
Dízelmozdony
4.
Repülőgép
А.
Dnyipropetrovszk
Б.
Luhanszk
В.
Mikolajiv
Г.
Harkiv
Д.
Luck
24. Párosítsd a népességszám alapján csoportosított településtípusokat a példaként megnevezett városokkal (a 2001. évi népszámlálás adatai szerint):
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1.
Kicsi (50 ezer lakosig)
2.
Közepes (50–100 ezer lakosig)
3.
Nagy (100–250 ezer lakosig)
4.
Nagyon nagy (250–500 ezer lakosig)
А.
Artemivszk (Donyec megye)
Б.
Krivij Rih
В.
Ungvár
Г.
Balta
Д.
Vinnyica
25. [image: image27.png])A B BT A




Párosítsd a térképen lévő számokat a gazdasági körzetekkel:
[image: image28.png]()A BB T A





А.
Dnyepermelléki
Б.
Donyeci
В.
Podóliai
Г.
Északnyugati
Д.
Központi
III. Feladatok helyes sorrend felállítására.
A 26–30. feladatok során logikai összefüggést kell keresni a jelenségek, objektumok, folyamatok stb. között.
Ezután a sorrendet jelöljétek a feladatok melletti táblázatokban.
26. Állítsd sorrendbe az ukrajnai városokat a helyi idő növekedésének iránya alapján:[image: image29.png]()A B BT A





А.
Zsitomir
Б.
Lviv
В.
Harkiv
Г.
Donyeck
27. Állítsd nyugat-kelet irányú sorrendbe a Fekete-tenger öbleit:[image: image30.png](%)A B B T





А.
Tendrívi
Б.
Kalamiti
В.
Karkiniti
Г.
Feodósziai
28. Állítsd sorrendbe a gépgyártási gócokat össztermelésük alapján, kezd a legnagyobbal:[image: image31.png](2)A B B T
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А.
Dnyipropetrovszki
Б.
Harkivi
В.
Kijevi
Г.
Lvivi
29. Állítsd sorrendbe a gazdasági ágazatokat Ukrajnában a lakosság foglalkoztatási mutatói alapján, kezd a legalacsonyabbal:[image: image32.png](8)A B B T





А.
Közlekedés és hírközlés
Б.
Ipar
В.
Mezőgazdaság
Г.
Oktatás, tudomány, kultúra
30. Állítsd sorrendbe a tüzelőanyag lelőhelyek központjait, kezd Ukrajna nyugati határától:[image: image33.png](2)A B B T





А.
Pavlográd
Б.
Cservonográd
В.
Olekszandrija
Г.
Jenakijeve
IV. Feladatok esszé kidolgozásra.
A 31–35. feladatokra részletes választ kell adni, írásban.
31. Milyen talajtípusok terjedtek el Ukrajna területén? Jellemezd az azonális talajtípusokat.
32. Állítsd össze a természeti övezet jellemzésének vázlatpontjait.
33. Nevezd meg Ukrajna történelmi-földrajzi területeit. Jellemezz közülük egyet.
34. Magyarázd meg az „urbanizáció” és az „agglomeráció” fogalmát. Hozz fel példákat Ukrajna legnagyobb agglomerációira.
35. * Jósold meg, hogy milyen közlekedési típusok fognak a leggyorsabb ütemben fejlődni Ukrajnában.

V. Feladatok vázlattérképen
A 36. feladat térképészeti jellegű; azokat az információkat (a hozzá tartozó egyezményes jelekkel) kell feltüntetni, amelyeket a feladat említ (a térképre csak azzal a színű tollal lehet az információkat és az egyezményes jeleket feltüntetni, amelyet a teszt megírása során használt a tanuló!).
36. Tüntesd fel a vázlattérképre Ukrajna területének fő természetföldrajzi körzeteit.
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